

速览中国

### 原质检总局局长李长江 出任扫黄打非专职副组长

因“三鹿”事件引咎辞职的原国家质检总局局长李长江,已出任新职全国“扫黄打非”工作小组专职副组长。据江苏省官方媒体26日报道,12月24日至25日,全国“扫黄打非”工作小组专职副组长李长江来江苏考察。李长江历任团中央青运史研究室副主任、中国青年政治学院副院长、国家土地管理局副局长、浙江省副省长、海关总署副署长、国家出入境检验检疫局局长等职。2001年开始出任国家质量监督检验检疫总局局长。李长江是中共十六届、十七届中央委员。

据《南方都市报》

### 一个月内各地连曝5名 官员自杀,官场生态引关注

21日,48岁的宁夏回族自治区党委组织部副部长赵宪春在北京开会期间,割腕自杀于下榻的酒店。这是近一个月内见诸公开报道的第五起官员自杀案。此前,河北蔚县教育局局长葛祥、重庆市高院执行局原局长乌小青、湖南武冈副市长杨宽生、兰州市国税局副局长马兰芳接连自杀身亡。官员自杀已成网民搜索的高频词,网友民众关注事件进展的同时,更对官场生态、官员心理辅导以及案后有无黑幕存有忧虑与质疑。

据《扬子晚报》

### 多省发生杀害智障者 伪造矿难敲诈案

2007年以来,自福建某煤矿首次发现矿工杀害智障者伪造矿难敲诈案后,案发地很快向辽宁、云南、湖北等9省蔓延,发案近20起,死亡近20人,大量的涉案人员均指向雷波县。案情已惊动公安部。目前,犯罪嫌疑人身份已经确定,是已于2007年9月“上吊自杀”的四川雷波县民工黄所格。但村民已经证实此人前几天才回到村里后又不知去向。

据《重庆晚报》

### 贴告示警告业主小心遛狗 否则将狗一律杀死

近日,一则“杀狗告示”张贴在了重庆南岸区美堤雅城的公告栏上。告示是打印的,内容大致如下:“养狗的居民:本人住在小区内,已被散放的狗狗咬过多次。本人患有糖尿病、高血压等多种疾病。为了自我保护,今后带着棍棒或者菜刀出门,再遇到狗追咬一律杀死!”有业主拍手称快,也有业主称其“言辞过激”。有小区业主称虽一直未见有人拎刀提棍,但小区内随意撒欢的大小宠物狗明显少了很多,即便是遛狗,狗主人们也老老实实地给自己的宠物系上了狗链,牵在手上。

据《重庆晚报》

### 北京大兴区男子在家中 杀害妻儿后报警

北京大兴警方27日证实,当天清晨6时许,大兴公安分局接到一名男子报警,称其在大兴区黄村镇清城名苑南区3号楼家中将妻子、儿子杀死。目前,该男子张某已被控制,具体案情正在进一步审查中。

据新华社电

# 《侵权责任法》出台,民法典中又多一部重要的支撑性法律 首次明确精神损害、同命同价

同命可以同价、索要精神损害赔偿也有法可依了……26日,全国人大常委会表决通过了《中华人民共和国侵权责任法》,打破了已有法律在侵权责任方面规定的欠缺或含糊不清的状况,特别是精神损害和同命同价赔偿方面给予了首次明确规定。正像专家们表述的那样:侵权责任法的颁布是继《物权法》之后,我国民法典中又一部重要的支撑性法律。

## 1 我国立法首次明确精神损害赔偿

侵权责任法明确规定了精神损害赔偿。这是我国法律中第一次明确精神损害赔偿。

全国人大常委会法工委副主任王胜明说,我国之前的法律当中虽然规定了死亡赔偿金、残疾赔偿金,但是死亡赔偿金、残疾赔偿金如何计算,包含的内容等并没有具体规定。而侵权责任法第一次明确了死亡赔偿金、残疾赔偿金,包含精神损害赔偿金的金额、计算办法等。

王胜明表示,这个规定,一是把精神损害赔偿

严格限制在侵害人身权益上,侵害人身权益就包括侵害生命权、健康权、名誉权、隐私权等,但不包含财产权。二是哪种情况下构成精神损害。侵权责任法用了“严重精神损害”这个词。

“我们认为像轻微的精神损害,原则上不能够请求精神损害赔偿,否则诉讼成本很高。”王胜明说,对于什么叫做严重的精神损害赔偿,以后的司法解释可以作进一步的具体规定,也可以根据个别的案例来加以认定。

## 2 侵权人获得利益难以确定时,由人民法院定

侵权责任法第20条规定,侵害他人人身权益造成财产损失的,按照被侵权人因此受到的损失赔偿;被侵权人的损失难以确定,侵权人因此获得利益的,按照其获得的利益赔偿;

侵权人因此获得的利益难以确定,被侵权人和侵权人就赔偿数额协商不一致,向人民法院提起诉讼的,由人民法院根据实际情况确定赔偿数额。

## 3 产品缺陷致损,生产者承担侵权责任

侵权责任法规定,因销售者的过错使产品存在缺陷,造成他人损害的,销售者应当承担侵权责任。因运输、仓储者等第三人的过错使产品存在缺陷,造成他人损害的,产品的生产者、

销售者赔偿后,有权向第三人追偿。此外,侵权责任法还规定,明知产品存在缺陷仍然生产、销售,造成他人死亡或者健康严重损害的,被侵权人有权请求相应的惩罚性赔偿。

## 4 药品、医疗器械有缺陷,患者可向医疗机构索赔

侵权责任法第59条规定,因药品、消毒药剂、医疗器械的缺陷,或者输入不合格的血液造

成患者损害的,患者可以向生产者或者血液提供机构请求赔偿,也可以向医疗机构请求赔偿。

## 5 开别人汽车出事故,使用者应赔偿

侵权责任法第49条规定,因租赁、借用等情形机动车所有人与使用人不是同一人时,发生交通事故后属于该机动车一方责任

的,由保险公司在机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。不足部分,由机动车使用人承担赔偿责任。

## 6 动物造成他人损害,主人应担责

法律规定,饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任,但能够证明损害是被侵权人故意或者重大过失造成

的,可以不承担或者减轻责任。动物园的动物造成他人损害的,动物园应当承担侵权责任,但能够证明尽到管理职责的,不承担责任。

## 7 从事高度危险作业造成他人损害者应担责

法律明确,民用航空器造成他人损害的,民用航空器的经营者应当承担侵权责任。

占有或者使用易燃、易爆、剧毒、放射性等高度危险物造成他人损害的,占有人或者使用人应当承担侵权责任。

从事高空、高压、地下挖掘活动或者使用高速轨道运输工具造成他人损害的,经营者应当承担侵权责任。

遗失、抛弃高度危险物造成他人损害的,由所有人承担侵权责任。

## 8 建筑物倒塌致人损害,建设与施工单位承担连带责任

法律规定,建筑物、构筑物或者其他设施倒塌造成他人损害的,由建设单位与施工单位承担连带责任。建设单位、施工单位赔偿后,有其他责任人的,有权向其他责任人追偿。

建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,

应当承担侵权责任。

法律规定,在公共场所或者道路上挖坑、修缮安装地下设施等,没有设置明显标志和采取安全措施造成他人损害的,施工人应当承担侵权责任。窨井等地下设施造成他人损害,管理人不能证明尽到管理职责的,应当承担侵权责任。

## 9 因污染环境造成损害,污染者应担责

法律规定,因污染环境发生纠纷,污染者应当就法律规定的不承担责任或者减轻责任的情

形及其行为与损害之间不存在因果关系承担举证责任。

### 马上解读

昨日,就一些大家感兴趣的法条,郑州大学法学院副教授张嘉军和高新区法院院长郑水泉进行了解读。

#### 关键词:精神损害赔偿

案例:去年8月,19岁女孩小丽被撞身亡。交警正在处理事故现场时,一辆轿车从小丽尸体上轧过。小丽的父母将轿车车主告上法庭,索要精神损害赔偿4万元。法院最后判令车主赔偿5000元。赔偿数额悬殊,皆因司法解释不明确。

张嘉军:《侵权责任法》对精神损害赔偿的标准仍不好把握。我骂你两句,你说精神受刺激了。

这里的“刺激”不像精神病人发疯一样明显,什么情况下可构成精神损害?即对人的精神损害到什么程度,或者有没有更客观的东西来体现出来,也就是用什么物化的东西作标准更重要。另外,赔偿标准怎么计算?各法院目前还是按自己的理解来判断。

#### 关键词:同命同价

案例:去年12月3日,刘峰(化名)开车撞上路边堆积石当场死亡,家属状告市政部门索赔49万余元(本报曾报道),中原法院按照农村赔偿标准,刘峰家属获赔12万元。

张嘉军:这部法律的最终通过,可以更好地保护农民工的权益。但赔偿的标准不改?如果仍以当地的年收入或月收入来计算,那大多农民的收入还是较低的。法律中可以以相同的数额确定死亡赔偿金,“相同的数额,具体是什么数额”?赔偿标准还得有相关赔偿设施的完善才行。

郑水泉:虽然出台了“同命同价”的条文规定,但是该条文留了个“尾巴”,即该条中“以相同数额确定死亡赔偿金”前用了“可以”之词,这样,它体现了这种规定不是太强硬。因为,“可以”在法律条文中表示的是不确定术语。所以,将“可以”改为确定意思的“应当”会好些。

#### 关键词:产品缺陷造成损害可追责

案例:三鹿奶粉事件 张嘉军:新出台的《侵权责任法》增加了对厂家承担责任的明确,更有利于保护消费者的权益。

郑水泉:《侵权责任法》对消费者来说仍有不尽如人意的地方。即该规定只讲了产品存在缺陷可以追究有关厂家等方面的责任,且没有考虑消费者在请求赔偿过程中所消耗的时间及精力由谁来赔偿。如果不把这个问题考虑进去,吃亏的仍是消费者。

晚报记者 鲁燕 线索提供 郑水泉 张旭

**郑州现代妇科医院** | 省、市医保定点医院 新农合定点医院  
MODERN GYNECOLOGY HOSPITAL OF ZHENGZHOU

## 智能微创 开启妇科诊疗新时代

### 引航微创妇科发展方向

- 三毫米手术创口、术后仅需三片创可贴、三天即可出院
- 专业开展子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫外孕、不孕不育、宫颈癌等各类、各级别高难度妇科微创手术

(豫) 医广[2008]第08-32-317号

健康热线: **6095 5555** 地址: 郑州市纬五路9号(省人民医院往西100米)

**郑州新世纪女子医院**  
ZHENGZHOU NEW CENTURY WOMAN HOSPITAL

市医保、新农合定点医院

### 诊疗范围

妇科炎症、计划生育、不孕不育、妇科整形、宫颈疾病、妇科肿瘤、妇科微创、内分泌疾病、乳腺疾病、少女特需门诊、女性肛肠疾病、内科、外科、中医科、皮肤科等

24小时咨询 **67353333** 网址: [www.zzsxj.net](http://www.zzsxj.net) 全年无假日医院 门诊时间: 8:00-20:00

QQ咨询: 139501991

豫医广[2009]第03-25-116号